



ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению районных партийных, профсоюзных и хозяйственных организаций на областную доску Почета за последние передовики производства:
завено Н. В. Цветкова из совхоза «Бурлаковский», убравшее картофелем на площади 400 га, получившее по 178 ц картофеля с гектара.

рекомендует ЦНТИ

УБРАТЬ И СОХРАНИТЬ

Трудные задачи поставила перед земледельцами Кузбасса осенняя уборка урожая. Убрать и сохранить урожай легче и быстрее удается в тех хозяйствах, где применены современные технические и технологические усовершенствования, рассчитанные на работу в сложных погодных условиях.



бригад «Кубзбасса»: наш дом. Возвращаясь к напечатанному

сегодня - День машиностроителя
Ударный ритм передового коллектива

Бригада наладки автоматов, которой руководит Николай Михайлович Курьянов, успешно трудится в шталповочном цехе Кемеровского электротехнического завода. Это один из лучших коллективов предприятия. С начала года мастера своего дела выпустили различных деталей на 824 тысячи рублей.

НА СНИМКЕ: наладчики автоматов А. В. Нехорошков, А. П. Чупраков, В. Ю. Букин и бригадир Н. М. Курьянов.

К сессии областного Совета

Уважаемые товарищи! Исполком областного Совета обращается к населению области и просит участие в подготовке очередной сессии областного Совета народных депутатов, которая состоится в октябре и рассмотрит вопросы о работе советских и хозяйственных органов по выполнению комплексной программы развития производства товаров народного потребления и сферы услуг области на 1986-2000 годы.

урожай - 87
Внимание качеству!

В области началась массовая уборка картофеля, выкладка овощей на зимнее хранение и на семена. Надо отметить, что урожай — своеобразный барометр, четко отражающий все тонкости агротехники. За последние годы существенно увеличился ассортимент овощных культур, но качество их оставляет желать лучшего.

В Архангельской области для земледельцев при уборке сильно полезных хлебов применяют стеблеподъемники сборными конструкциями. Препятствие стеблеподъемники выдвигают целиками на пути уборочной машины.

В Пермской области разработали и внедрили несколько типовых конструкций для вентилирования влажного зерна атмосферным воздухом. Изобретение позволяет использовать типовой склад, смонтированный на несложное специальное оборудование.

ЖИЗНЬ И БУМАЖНЫЕ СХЕМЫ

Два подхода к решению проблемы жилищного строительства в Белове

«Министерство считает правильным, — пишет по поводу этой реорганизации тов. Алехин, — принятое решение вернуть вновь созданным Польшаевскому ДСК строительству жилья в Ленинске-Кузнецком и Белове, поскольку такая структура управления и организации строительства наиболее эффективна и целесообразна».

«В Белове в 1987 году намечено ввести 56,3 тыс. кв. метров жилых домов, детских садов на 560 мест, общеобразовательную школу на 1176 мест...»

«В Белове в 1987 году намечено ввести 56,3 тыс. кв. метров жилых домов, детских садов на 560 мест, общеобразовательную школу на 1176 мест...»

на. Ведь первая очередь его сейчас выдает дом устаревшей серии. Построй же уже запретил. Третья очередь после окончания строительства будет производиться общестроительной. Не за счет ли их собираются выполнять жилищную программу в Белове? Кстати, общестроительная уже сейчас могла бы монтироваться в городе — Польшаевский завод КПДС их выпускает. Однако отправляют эти общестроительные за пределы Кузбасса, например, в Пермскую область.

С последних гектаров

В нынешнем году на 11 тысячах гектаров вместо четырех с половиной по плану пропашных земледельцы выращивали зерновые по интенсивной технологии. В каждом колхозе есть поля, где урожай за 30 центнеров с гектара. И вот эти дождливые дни, недели...

Л. АРТАМОНОВА, ст. инженер центра стандартизации и метрологии.

А. СОРОКИН.

мететайн ТАСС

ТАЙЛИН, 26. Расширился диапазон использования ЭВМ в управлении торговлей горисполкома столицы. Эстония сейчас комплектует средство автоматизации учета и статистики, но и важнейшее звено оперативного управления — система электроника контролирует выполнение заявок магазинов, своевременно подвозит товары, наличие запасов на складах и базах, исправность торговых автоматов.

А. СОРОКИН.

А. СОРОКИН.

А. СОРОКИН.

Как видим, тон этой части ответа благодарный и обнадеживающий. Дескать, да, ситуация была неважной, но меры приняты и... К сожалению, глядя все выглядит лишь на бумаге. А действительность такова. Жилье в Белове, напомним, сейчас строит одно подразделение Польшаевского ДСК комбината «Кузбассжилстрой» — Ленинское СУ-2 (дислоцирующийся в Белове). Оно действительно справилось с планом полугодия, но лишь потому, что он составлял около 20 процентов годового. Но вот данные за восемь месяцев. По плану ЛСУ-2 должно было ввести за это время 20,8 тыс. кв. метров жилья, фактически ввело 11,6 тыс. Десятки беловских семей могли бы уже справиться новосельем, но не справились. В чем же корень зла?

А. СОРОКИН.

А. СОРОКИН.

А. СОРОКИН.

«При увеличении плана жилищного строительства в городе Белове, — читаем дальше в ответе, — поставка будет осуществляться также с Прокшевского завода крупнопанельного домостроения».

А. КОСВИНЦЕВ, спец. корр. «Кубзбасса».

г. Белове — Кемерово.

А. КОСВИНЦЕВ, спец. корр. «Кубзбасса».

г. Белове — Кемерово.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О созыве сессии Верховного Совета РСФСР

Президиум Верховного Совета РСФСР постановляет: Созвать шестую сессию Верховного Совета Российской Советской Федеративной Социалистической Республики одиннадцатого созыва 29 октября 1987 года в городе Москве.

Президиум Президиума Верховного Совета РСФСР В. ОРЛОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР С. ЧИСТОПЛЯСОВ.

Москва, 25 сентября 1987 года. Президиум Верховного Совета РСФСР сообщает, что на рассмотрение шестой сессии Верховного Совета РСФСР одиннадцатого созыва имеется в виду внести следующие вопросы: 1. О Государственном плане экономического и социального развития РСФСР в 1987 году. 2. О Государственном бюджете РСФСР на 1988 год и об исполнении Государственного бюджета РСФСР за 1986 год. 3. Об утверждении Указа Президиума Верховного Совета РСФСР.



# МНЕНИЯ. ПОЛЕМИКА. КОММЕНТАРИИ

письмо в редакцию

## КОМУ ВЫГОДНО ИСКАТЬ ИСТИНУ?

14 августа 1981 года Совет Министров РСФСР принял постановление об организации Кемеровского НИИ сельского хозяйства. Перед вновь созданным институтом были поставлены задачи разработки и совершенствования системы земледелия, методов рекультивации нарушенных земель, выведения новых высокоурожайных сортов культур, совершенствования и создания новых пород и линий крупного рогатого скота и свиней.

Не все хорошо складывалось при формировании коллектива. Есть трудности, есть и ошибки, были и упущения при выборе генеральной линии научных исследований, за что институт критиковал Центральным Комитетом КПСС.

Но есть и достижения, которыми коллектив института по праву гордится. В частности, в 1986 году от внедрения разработок в ОПХ института и базовых хозяйств получен экономический эффект в размере 1169 тысяч рублей.

Хотелось бы более подробно остановиться на одной из этих разработок, от внедрения которой в колхоз имени Ильича Белослонецкого района в 1986 году был получен экономический эффект 500 тысяч рублей. Речь идет о разработке, в свое время получившей название «холодного» метода выращивания телят и за внедрения которого газета «Кузбасс» в декабре 1985 года в статье «Обман» критиковала институт. Появление этой статьи отрицательно повлияло на распространение

в области нового многообещающего направления в развитии животноводства. И только отдельные энтузиасты, среди которых нужно в первую очередь назвать председателя колхоза В. И. Петрасюка, продолжали поддерживать ученых, верили в внедрение «холодного» метода, позволяющего колхозу значительно сократить затраты на ремонт молодняка. Если в 1983 году, до начала внедрения метода, общий отход ремонтных телок составил 16 процентов, то в 1986-м снизился до трех. Благодаря высокой сохранности молодняка, сохранению его здоровья удалось увеличить процент ввода телят в стадо коров с 16,3 до 38,8 процента. Среднесуточный прирост живой массы животных увеличился на 100 граммов и составил 573 грамма, живая масса первотелок возросла с 366 до 433 килограммов, а удой — с 2442 до 2937 килограммов.

Применение «холодного» метода позволило значительно снизить затраты на строительство, отопление и вентиляцию помещений. Стоимость одного скотоместа в помещении облепченного типа не превышает 400 рублей, что в три-четыре раза ниже сложившейся в области стоимости и что немаловажно, расход электроэнергии на одну голову в год снизился с 800 до 250 квт. ч.

После критики, прозвучавшей в адрес института со стороны ЦК КПСС о неудовлетворительной работе в области интенсификации сельского хозяйства, его ад-

министрация, партийная и профсоюзная организации провели большую работу по углублению и повышению комплексности научных исследований. Вместо существовавших подразделений организовали отдел почвозащитного земледелия с головной лабораторией интенсивных технологий сельхозкультур, работающих в комплексе с лабораториями систем удобрений, защиты растений, мелиорации и рекультивации, производства, заготовки и хранения кормов. Создан отдел селекции и семеноводства и отдел экономики, каждый в составе двух лабораторий. В отделе почвозащитного земледелия и животноводства сформированы группы механизации технических процессов.

Комплектование вновь созданных подразделений проходило на основе избрания по конкурсу, в котором могли участвовать все лица, имеющие ученую степень или практический стаж работы по избранной специальности. Сегодня штаты научных сотрудников в основном замещены подготовленными, компетентными специалистами, и коллектив в целом способен решать стоящие перед ним задачи.

Как и вся перестройка, перестройка работы института не обошлась без конфликтов. И до изменения структуры института его основой костяк составляли люди, преданные своему делу, хорошие специалисты. Однако были в институте и лица случайные, не имеющие к сельскому хозяйству никакого отношения: химик-тех-

**Руководство Кемеровского НИИ сельского хозяйства, анализируя ряд выступлений «Кузбасса», пишет в редакцию: «Помогает ли делу такая критика?»**

нологи, санитарные врачи и тому подобные специалисты. Естественно, что такие лица не могли дать сельскому хозяйству что-то новое, полезное, ценное. Реорганизация института вынудила их покинуть насиженное теплое место, никто из них не стал участвовать даже в конкурсах. Однако это не значит, что все они осознали опрочужденность принятого ими в свое время решения о поступлении на работу в институт сельхозпроизводителей. Ряд этих товарищей, уже уйдя из института, поставил перед собой цель, всячески мешая работе коллектива, буквально терроризирует институт различного рода жалобами во все мыслимые и немыслимые инстанции, которые только в состоянии публикации их проверку.

В этом неприглядном деле они нашли опору в лице корреспондента газеты «Кузбасс», автора статьи «Обман» («Кузбасс», 14.12.85 г.). Н. Кузнецова, который после публикации этой статьи последовательно вел предвзятую линию на очернение работы института и уже дошел до прямых личных угроз в адрес его сотрудников. Всего этого могло не быть, удела редакция газеты в свое время большее внимание публикованному материалу и критическим выступ-

лениям по этим публикациям. Речь опять же идет о статье «Обман», а также статье «В холодных условиях» («Кузбасс», 12.04.85 г.), в которой то ли по вине ее автора А. А. Ватина, то ли по вине редакции была допущена техническая ошибка, приведшая к искажению смысла текста. За это искажение уцепился работавший в то время в институте и бывший личный претензи к Ватину ст. научный сотрудник А. А. Васильев. Он написал в газету письмо, в котором обвиняет Ватина в подтасовке исходных фактов, сообщает об имевшем место с его стороны плагиате, а заодно чернит «холодный» метод выращивания телят.

Получив такой сенсационный материал, Н. Кузнецова, даже не прочитав как следует критикуемую статью и не встретившись с непосредственными исполнителями темы в институте, пренебрегая данными из колхоза

Ильича, мнением руководства колхоза и района, спешит с написанием статьи «Обман», а редакция газеты ее публикует. Все попытки сотрудников института опровергнуть вымыслы и извращения автора этой статьи встречали глухую стену молчания со стороны редакции газеты.

Признать свою ошибку, а тем более, сделать это публично тяжело. Проще сделать вид, что ничего не случилось, а еще лучше опубликовать только те материалы, которые подтверждают идею о плохой работе института. Редакция так и сделала. Статьями критического характера в адрес института дала «зеленую улицу». Появилась статья В. Уварова «Где живут вольготы бракоделы» («Кузбасс», 16.01.87 г.), в которой, в общем-то, правильно отражены некоторые вопросы. На эту статью опубликован агропромышленным комитетом и институтом в редакцию было послано два ответа, в которых указывались причины порчи картофеля, были названы виновники случившегося и сообщалось о принятых мерах. Однако эти ответы на страницах газеты не появились, зато появились письма главных виновников порчи картофеля тов. Ю. М. Горбачевой и В. И. Игнатьевой, в котором вопрос ставился с ног на голову («Помогите бракоделам», «Кузбасс», 2.04.87 г.).

Сотрудники газеты, готовившие эту публикацию, не могли не знать о виновности этих лиц. Более того, оправдывая нетипичные бракоделы, газета идет на подтасовку фактов, публикует комментарий издательства районной сменной инспекции М. И. Абрамова, которого он никогда не давал. Цель такой публикации ясна: увести виновных от ответственности, осложнить ситуацию в ОПХ института.

Вызывает возмущение и последняя статья Н. Кузнецова («Резервы новых технологий», «Кузбасс», 26.05.87 г.), в которой особенно ярко проявились неприязнь и предвзятость ее автора по отношению к работникам института и ОПХ «Новостройка». Вместо того чтобы осветить сущность новых технологий возделывания сельскохозяйственных культур и раскрыть задачи, связанные с их внедрением в хозяйствах области, Н. Кузнецов допускает вольные, субъективные оценки содержания семинара и в конце концов скатывается к пренебрежительным и невольным высказываниям в адрес сотрудников института и его работы. Особо следует остановиться на сарказме, с которым подано сообщение об урожае озимой ржи. В действительности ржи шла о причинах низкой урожайности этой культуры в хозяйствах области. На примере ОПХ «Новостройка» были показаны пути повышения продуктивности ржи, а также возможные потери при частичном отклонении от требований технологии, на чем и было остро отмечено участие участника семинара. К сведению автора статьи, редакция газеты и читатели: в 1986 году ОПХ получило урожай озимой ржи 48 центнеров с гектара, в среднем все зерновые культуры дали 31,4 центнера с гектара, в хозяйстве был получен самый высокий урожай в области. Но мы не считаем, что это предел для наших ОПХ, об

этом и говорили ученые на семинаре.

Позиция, занятая редакцией и ее корреспондентом Н. Кузнецовым в отношении нашего института, не способствует созданию здорового микроклимата в его стенах, вредно отражается не только на внедрении технологий, которые разрабатывает институт, но и наносит большой вред развитию сельскохозяйственного производства области. По нашему мнению, недобросовестность и предвзятость несовместимы со званием журналиста, тем более недопустимо использование газеты в качестве места сведения личных счетов.

Сейчас, после организации НИО «Нива Кузбасса», когда перед объединением поставлена задача по укреплению связи науки с производством, широкого и быстрого достижения науки и передового опыта и на этой основе ускорения научно-технического прогресса в отрасли, нам нужна помощь газеты, нужна здоровая критика, способная мобилизовать коллектив института на решение поставленных задач. Смакованием же на страницах областной газеты ошибок и упущений в работе института и его опытно-производственных хозяйств вряд ли можно помочь делу.

**Г. САФРОНОВ,**  
директор КемНИИСа,  
**Г. МАКАРЕНКО,**  
секретарь партбюро,  
**Л. ЧЕРНОВСКИЙ,**  
председатель профкома.  
Кемеровский район.

письмо из редакции

## О ВЫГОДАХ МНЕНИЯ И ИСТИННЫХ

НЕСКОЛЬКО странным выглядит опровержение на статью, опубликованную без малого два года назад. Но авторам, как говорится, виднее. Перейдем к позициям обвинения, выдвинутым против газеты, оставив, естественно, голосовые пункты в стороне и поближе ознакомившись с полезными моментами разногласий.

Их, на взгляд редакции, три, этих момента: возвращение к статье «Обман» и «холодному» методу А. А. Ватина, кадровая политика руководства НИИ и экономические дела в институте и его опытно-хозяйстве «Новостройка».

Вопрос о «холодном» методе и его «авторе» А. А. Ватине решен недвусмысленно. Редакция располагает двумя официальными ответами из президиума Сибирского отделения ВАСХНИЛ и прокуратуры области, в которых без каких-либо колебаний подтверждается факт плагиата бывшим заместителем директора НИИ по науке. Ответы не были опубликованы по одной и той же причине: дальнейшие признания факта ни та, ни другая инстанция не пошли, серьезные выводы заменены несерьезным словесным обрамлением, попыткой ввести читателей в заблуждение. Так, большая часть ответа, подписанного главным научным секретарем президиума СО ВАСХНИЛ Р. В. Ковальцевым, посвящена преимуществам «холодного» метода, и только одна строка — сообщением об увольнении Ватина из НИИ. В то же время редакция

располагала сведениями, что Ватин уволился по собственному желанию, после удачной проведенной операции с собственной трудовой книжкой. Прокуратура области сообщила, что уголовное дело прекращено в связи с передачей дела на рассмотрение в товарищеский суд, который, естественно, разбирается поведением плагиатора только в воображении подписавшего ответ заместителя прокурора области В. С. Боркова.

Напомним, что более принципиальную позицию занял партком института прежнего состава, исключивший Ватина из партии, и райком КПСС, оставивший ему строгий выговор с занесением в учетную карточку.

Теперь подумаем: если факт литературного и научного воровства подтвержден авторитетными экспертами, истинными авторами, то как может институт по главе со своим директором вписывать разработку «холодного» метода в свой актив и в течение ряда лет учитывать экономический эффект от чужой разработки? Эффект есть, но он заимствованный, пусть даже после модернизации метода. И тогда абзац письма, начинающийся словами «Но есть и достижения», надо рассмотреть поглубже, с взглядом в ретроспективу.

Тенденция приписки экономической эффективности обнаружена в НИИ не редакция. Еще в 1983 году, когда Г. В. Сафронов был не директором института, а заместителем председателя облисполкома, курировавшим институтские дела, по-

явился на свет акт проверки НИИ Сибирским отделением ВАСХНИЛ. В нем были примечательные строки: «Экономическая эффективность от внедрения института научных разработок в Кемеровской области составила в 1981 году 6,3 миллиона рублей, а в 1982-м — два миллиона. Эти показатели очень внушительные и вместе с тем вызывают сомнения, т. к. не подтверждены актами о внедрении, а те акты, которые имеются в институте, не подтверждены экономическими расчетами».

В прошлом году ситуация повторяется. Акт проверки областного статуправления констатирует: «Расчеты экономической эффективности составлены не в соответствии с методикой определения. В результате достоверность показателя «годовой экономической эффект» за 1985 год в сумме 3846 тысяч рублей не подтверждается».

О каких же «достижениях» речь, если в 1981 году эффект внедрения составил 6,3 миллиона рублей, в 1985-м — 3,6, а в 1986-м, судя по письму в редакцию, — 1,16 миллиона рублей, из которых 500 тысяч — результат доказанного заимствования?

Перечитаем еще раз статью «Обман», на которую западало обиделись авторы. В ней никто не осуждал метод, который газета критиковала только за псевдометоды руководителей работ А. А. Ватина и поразительную доверчивость тогдашнего управления сельского хозяйства и тов. Сафронова,

**Зажим критики — так с сегодняшних позиций можно оценить действия руководства Кемеровского НИИ сельского хозяйства по отношению к своим сотрудникам и редакции**

чья подпись стоит под официальным распоряжением: внедрять «холодный» метод по всем 16 районах области. Кстати, с 1984 года, когда было издано это решение, оно так и не выполнено. Нечего выполнять пока.

Вторая позиция авторов, казалось, надежно прикрыта словами о необходимости перемет в НИИ. Редакция имеет многочисленные письма работников института, уволенных «по собственному желанию», в которых убедительно доказывается, что под видом изменения названий отделов и лабораторий осуществлялось изгнание тех, кто способствовал разоблачению методов Ватина. С момента, когда стало известно о назначении нового директора, увеличилась треть научных сотрудников. Утверждение в письме «Сегодня штаты научных сотрудников в основном комплектованы подготовленными, компетентными специалистами», лучше всего комментирует объявление в газете СО ВАСХНИЛ «Колос науки», помещенное примерно в то же время, когда мы получили письмо. Речь идет об объявлении конкурса на замещение 25 (П) вакантных должностей в Кемеровском НИИ. Как расценить правую обман редакции уже не одним Ватиным, а «тройкой» руководителей НИИ?

Пример «реорганизации» виден в отделе селекции и семеноводства. До прихода в институт нового директора он назывался отделом семеноводства и семеноведения, но селекционные работы вел. Понадобилось под любым предлогом уволить заведующего Г. Г. Фельнера. Отсутствие слова «селекция» в названии отдела дало повод к объявлению нового конкурса. Пройти конкурс «сито» вновь образованных из нужных директоров людей ученого и методического советов у Фельнера шансов не было. Как и его коллеги, уволенные «по собственному желанию», он от конкурса отказался. Тогда ученого увольняют по... сокращению штатов. После увольнения заведующего штаты немедленно увеличиваются, а на место руководителя, кандидата сельскохозяйственных наук, назначается... бригадир опытного хозяйства.

Фельнер обратился в районный народный суд, который занял странную позицию. Тот факт, что человек уволен без согласия Совета, депутатом которого он являлся, служит поводом не к отмене решения администрации, а к отсрочке судебного заседания. Под давлением Сафронова со стороны третьего захода Совет дает согласие. Тогда дирек-

тор выплачивает из государственных средств Фельнеру возмещение за месяц вынужденного прогула, и суд продолжается. Ключевым вопросом разбирательства становятся не факты зажима критики в НИИ, а то, выполнялась или не выполнялась селекционная работа в отделе по реорганизации. Говорят по швам и это сомнение суда.

Уточнение названия отдела с ранее выполненной работой не является реорганизацией; «В комплексной программе Сибирского НИИ растениеводства и селекции тесно сотрудничают ученые Кемеровского и Новосибирского НИИСХА»; «СибНИИ горном имеет тесные связи с отделом, возглавляемым Г. Г. Фельнером» — под этими сообщениями в суд стоят государственные печати и подписи ведущих селекционеров Сибиря. В их числе — доктор биологических наук Б. Рейтера и Р. Шильне, кандидат наук И. Ошарова, В. Максименко, А. Лубнина, И. Владимиров.

И все-таки суд Фельнеру в иске отказал. Больше того, судья допускает полное толкование протокола суда, включая туда свидетеля, которого не было на заседании. Естественно, что обжалованный суд отменил решение районного, и теперь дело отлеживается в Заводском народном суде. Вместе с положенными десяти дней оно тянется девять месяцев.

За официальными институтскими подписями по поводу места работы увольнявшихся сотрудников рассуждаются клеветнические пред-

ставления с отрицательными характеристиками людей. Снова суд, дело о защите чести и достоинства граждан передается в районную прокуратуру, и снова долгая волокита.

Надо отметить, что точка зрения директора, имеющего за плечами годы и годы работы в партийных и советских органах на высоких постах, как правило, находит безоговорочную поддержку у контролирующих комиссий. И чем больше проходит времени, тем прочнее за уволенными репутация злобствующих жакобщиков. Они уже попали в тот круг, вырваться из которого можно только немощными усилиями или по случайному случаю.

Такова ситуация с кадрами. Теперь об «очернении» работы НИИ. Фраза «Не прочитав и не встретившись» исключается как голосовое обвинение журналиста в профессиональной недобросовестности. Упоминание об этом нужно авторам письма для того, чтобы завуалировать собственные грехи. В материалах, опубликованных газетой, говорилось о том, что опытное хозяйство провадило план поставки элитных семян картофеля хозяйствам области. Недавно директор получил за неоперативную работу в этом направлении от райкома партии строгий выговор с занесением в учетную карточку. Так что же, корреспондент виноват в том, что апробация нового урожая, проведенная на полях областного центра, снова выявила поражение клубней болезнями? Или в том, что

по весне без разрешения Госагропрома РСФСР он провел операцию по продаже хозяйствам семян зерновых культур без элитных, а на деле неэлитных и оных х? Редакция ли виновата, что экономические показатели в ОПХ ниже, чем у соседей?

Есть справка: за пять лет ОПХ под видом элитных реализовало 2800 тонн зерна, оказавшегося некондиционным по ряду параметров. А потом агрономы в хозяйствах удивляются, почему поля с интенсивной технологией не дают отдачи урожаем. Еще одна справка: в изданном печатном труде под редакцией Г. В. Сафронова и его заместителя Г. П. Буренка опять «заимствования». Вспору снова писать статью под тем же заголовком «Обман» и менять в ней только фамилии... Низкий уровень ведения экономики в ОПХ, почехарда в кадровой работе, похапка в научной, выдача чужих трудов за свои — все это становится тормозом в развитии не только НИИ. Многие рядовые колхозники и совхозы по ряду управленческих оплошностей института, а по логике вещей он должен указывать хозяйствам путь на пять-десять лет вперед. Так что не об одних амбициях речь, а о вреде, который наносится экономике сельского хозяйства его головным научным учреждением.

Единственное, с чем согласна редакция, с предположением о необходимости здоровой полноты. На наш взгляд, в институте она переживает тяжелый недуг.

Опубликованное в печати изложение постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о дополнительных мерах по развитию личных подсобных хозяйств граждан, коллективного садоводства и огородничества — еще один крупный шаг на пути к удовлетворению растущих запросов населения. Судя по письмам читателей, эта тема давно волнует людей. В полезнейшем деле садоводства и огородничества, как справедливо отмечают наши авторы, слишком много искусственно созданных препятствий. Долго разрабатывается исполнение местных Советов, руководители предприятий и организаций, занимающая вынужденную позицию. Между тем в постановлении четко расписано, что и кому делать для пополнения продуктов питания стола трудящегося человека. И так, письма...

**А почему выходной?**  
Пришла пора копать картофель. В городах почти на всех предприятиях и в учреждениях ждут субботы и воскресенья для организации массового выезда на огороды. Но никто не гарантирует, что именно в эти дни не будет непогоды. Вот и 15—17 сентября вполне можно было пройтись на поля с любой транспортной техникой. Ждали выходных. А дождался дождя. Я встретил нескольких рабочих, которые вообще не смогли добраться до своих наделов — застряли машины.

**Ни проехать...**  
Мы — члены общества мичуринцев «Аэропорт». Чтобы пройти на шестую и седьмую аллеи, без болотных сапог не обойтись. Машины разбили дорогу окончательно. Урожай из садов надо вывозить, а как туда добраться? Мы обращаемся в правление общества, к председателю: надо три машины гравия. В ответ один обещания.

**Приступите подросток**  
Нет больше терпения, каждый день слышим, как звенят стекла разбитых окон домиков общества «Урожай». Третий день. Это учащиеся техникумов областного центра «резвятся». Прислали их помогать совхозу «Городской», а назрела никакая. Работа часте, предоставлены самим себе. Вот уже неделю не можем с ними справиться. Кто нам поможет?

**Угодка бы ведро...**  
Мы, пенсионеры, с ранней весны до поздней осени живем на мичуринских участках. Ни согреться, ни пищу приготовить — нет угля и дров. Обратились в горот, там потребовали домные книги, а мы живем в коммунальных квартирах. Нам так и отетили: трубы, мол, нет, угля не получите. Нужны-то крохи, тонны на три года бы хватило. Мы полезное дело делаем для себя и общества, но этого никак не поймут в гортоле. Для них инструкция важнее человека...

**Молоко с подворья**  
В Беркуловском сельсовете нынче закупили у населения небывалое количество молока — 70 тонн. За год на тридцать человек выросло количество слатников молока. Колхозники В. Я. Баранова и А. Т. Циммерман сдали почти по две тысячи килограммов молока при жирности до 4,5 процента.

**читатель откликнулся**  
**Заслон «зайцам»**  
Прочитали в газете статью бригадира водителя 20-го маршрута А. Юмалова и ответили официальным письмом («Кузбасс», 21 июля, 11 сентября) и решили высказаться своим мнением.

Полностью поддерживаем предложение о переходе на бескассовый метод оплаты за проезд. Только необходимо установить автобусов больше, желательно, конечно, нового типа, облегчающих работу контролеров. А освободившихся людей, которые раньше считали вынужденным в контролери, думаем, что недостаточный контроль порождает большое количество зайцев в городском транспорте.

**Н. СМЕНКОВ.**

**СТРЕЛЬНИКОВ, ЛАЗАРЕВА**  
и другие садоводы.

**Т. ПЕЧЕРЕНА,**  
**С. ПЕЧОРИН** —  
стодожа.

**А. ШИРЯЕВА.**  
Ижмооский район.

**М. АКИМОВ,**  
селькор.  
Ижмооский район.

**И. ПЕТРОВА.**  
г. Кемерово.

**г. Кемерово.**

**г. Кемерово.**



фестиваль советской музыки в Кузбассе

# НЕ ОСТАВАТЬ ОТ ВРЕМЕНИ

**С композитором Евгением Догой беседует специальный корреспондент «Кузбасса» Илья Ляхов**

В Кемерове завершила работу пленум Союза композиторов СССР, отзвучали последние аккорды концертов фестиваля советской музыки в Кузбассе. Конечно, итоги и праздники, и пленум будут еще детально обсуждаться и на страницах прессы, и на творческих дискуссиях музыкантов. А пока, в день отлета гостей, наш корреспондент попросил известного композитора, народного артиста

СССР, лауреата Государственной премии СССР, заместителя председателя правления Союза композиторов СССР Е. Д. Догой поделиться с читателями «Кузбасса» впечатлениями о пребывании на земле Кузнецкой, высказать свое мнение о сегодняшних проблемах музыкальной жизни.

— Евгений Дмитриевич, не секрет, что кипели последние споры, проводил пленум Союза композиторов в Кемерове или Москве, насколько целесообразно объединять праздник музыки с деловым разговором о проблемах творческого союза. И вот дни пленума, дни музыкального фестиваля позади. Как вы считаете: прошли эти дни с пользой для музыкантов и слушателей или (естественно, мнение) стали мероприятиями «для галочки»?

— Убежден, что нынешнее место встречи композиторов — сибирский рабочий город Кемерово — выбрано правильно. Хорошо, что пленум прошел на людях, что на заседаниях присутствовали представители общественности Кузбасса. Я видел, как внимательно и заинтересованно следили они за творческим спором, шедшим на пленуме, сами принимали в нем участие. Не должно быть в работе творческих союзов чуждости. К тому же в Москве и так проводится достаточно много мероприятий. И сюда, в Кемерово, не спору, часто приезжают коллективы и исполнители с концертами. А вот откровенного разговора композиторов со слушателями не бывает. Такой разговор всегда необходим.

— И он, этот разговор, по вашему мнению, наконец-то, состоялся?

— В какой-то мере — да. Я не очень понимаю расхождения в различных направлениях в искусстве. Это, скорее, «шехвое» дело. Убежден, что есть два главных направления: нравственное искусство и безнравственное. Вот об этом, о задачах нравственного, необходимого людям искусства, и надо нам говорить друг с другом, с аудиторией.

Хуже, что многие композиторы, уви, в том числе и я, выжидали на этот раз в Кузбассе... наблюдали. Я считал и считаю, что главной задачей было встретиться здесь с людьми с глазу на глаз, поговорить с ними откровенно.

Думаю, слишком много было концертов, а откровенных бесед — мало. Повторилась старая болезнь — москвичи хорошо позаботились сами о себе: заготовлены были красочные афиши, составлены программы концертов, в которых далеко не все активно действующие композиторы были активно представлены.

Скажу о себе. Так ли уж было необходимо, чтобы исполнительница моих произведений Маргарита Ивануш была направлена в Новокузнецк, а я остался здесь, в Кемерове, лишенный возможности показать свои песни людям, с которыми встречался? Выступал на шахте «Бутовская». Хорошо, что был с собой кинолента. Показал его собравшимся шахтерам — людям любознательным, добрым, как и положено людям, которые заняты серьезной работой. Но «яничто» пеня, которое куда активнее действует на людей, чем запись, они на встрече со мной так и не услышали. Уверен, что такие просчеты при составлении программ фестивалей не пошли на пользу.

Не удалось мне спуститься в шахту, а я так хотел увидеть работу шахтера своими глазами. Не для эгоизма, для того, чтобы лучше понять этих людей, для которых мы и работаем. Да и встреча, творческая встреча, такая у меня состоялась только одна. Это мало, очень мало.

— Будем считать, что сейчас ваша творческая встреча с кузбассовцами продолжается, на этот раз со страниц нашей газеты. В ходе фестиваля композиторам было задано немало вопросов о развитии советского песни. Существуют определенные проблемы в этом деле. Что думает об



этих проблемах Евгений Догой, чьи многие песни знакомы людям, любимы людьми?

— С трибуны пленума выступал прославленный шахтерский бригадир Егор Иванович Дроздецкий. Он говорил и о песне, сетовал, что мало песен о шахтерах, нет хорошей песни о кузбасских шахтерах. Я, вестно говоря, не очень понимаю такую постановку вопроса. А если песня о любви? Она что, не для шахтеров? Неужели так обязательны в песне слова «шахтер», «Кузбасс»? Вот, к примеру, великодушная песня «Прощай, любимый город». Нет в ней слова «Ленинград». А ведь песня эта о Ленинграде, и пел ее буквально все. И прекрасная песня «Подмосковные вечера», которая недавно вновь активно звучала во время для Москвы, тоже не только для москвичей. К слову, лучше этой песни за последние полные годы, пожалуй, ничего не создано. А лет прошло немало.

Мне кажется, что фальшивые добрые восклицания, долго бодрившиеся с различных трибун, перешли и в песенное творчество. Это было заметно и на концерте открытия фестиваля советской музыки в Кемерове. Но на такие «песни-бодуны» публика не реагирует сердцем. Глубже, глубже надо копаться, когда создаешь песню.

Необходимо отбросить ложный пафос, обратиться к песне к человеческой душе, отбросить и ложную «бодуновость». Мы теряем задушевность песни, а человек она может стать собственником. Стрессов достаточно и в жизни, зачем же нам стремиться к «песенным стрессам»?

Я не вижу другого выхода: нам необходимо объединиться — и композиторам, и слушателям. Пусть не победит даже обилие узких кружков — только единый мощный поток. И песню надо возродить только сообща. Пусть композиторы будут самодостаточны, слушатели своей, только своей внутренней силой, а не работают кому-то «на потребу».

— В музыкальной жизни существуют сегодня не только проблемы песни. Заметно ослаб интерес слушателей к серьезной музы-

ке, к оперному искусству. Об этом также говорилось на композиторском пленуме, как и о том, что композиторы — создатели музыки — часто находятся в неравном положении.

— Это действительно так. Популярность и талантливость — разные вещи, абсолютно разные категории, а мы их нередко путаем. Популярность создают средства пропаганды, массовой информации. Часто не тем авторам, которые того заслуживают. Появились (не сегодня) в композиторской среде «барчуки». Для них если творческая встреча, то обязательно надо, чтобы работали камеры Центральной телевидения и т. д. Есть в нашей среде люди влиятельные, есть коррупция. И порой не только званием лауреатских медалей, но и званием делают они «популярными» свои произведения. Такое не может пойти на пользу музыке, как и существующая элитарность.

— Есть, к примеру, прекрасный Большой симфонический оркестр Гостелерадио СССР. Но многие композиторы и помпильеры не смеют о том, чтобы он исполнил их произведения. И в других известных коллективах годами лежат интересные партитуры, которые неизвестно будут ли исполнены. Справедливая тревога прозвучала в выступлениях на пленуме Союза композиторов: долго ли так будет продолжаться?

Что же касается так называемой «серьезной» музыки, то настало время менять музыкальный язык. Он во многом устарел. Неведомая публике музыка, творческие работники средства выражения. Мы отстаем от времени, которое стремительно движется вперед. Опера — яркий тому пример. Здесь нужно новое слово. Люди, особенно молодые, тянутся к новизне. Профессиональные композиторы должны почувствовать ритм времени. Электронная инструменталка дает огромные возможности. А наши старые музыкальные краски несколько потускнели. Их надо осветить. Но обязаны это делать профессионалы, а не дилетанты, едва научившиеся нажимать клавиши синтезатора.

В той же новой опере

двухсот. Однако благодаря системе словообразования столь незначительное количество не уменьшает его лексической запас.

Эволюция имеет и оригинальное письмо. Его алфавит состоит из десяти основных символов, соответствующих цифрам, и шести вспомогательных. Основными знаками формируются корневая база, а вспомогательные служат для увеличения структурных возможностей словообразования. Грамматика создавалась на основе эсперанто.

— И я уверен, что такое желание и моих земляков кузбассовцев. Большое спасибо, Евгений Дмитриевич, за беседу, до свидания. Надеюсь, до нового свидания на Кузнецкой земле!

НА СНИМКЕ: композитор Евгений Догой. Фото А. Блотникова.

## телемайн ТАСС Забастовка печатников во Франции

ПАРИЖ, 26. Корр. ТАСС Виктор Храков передает: Вчера в Париже во многих других городах и департаментах Франции не вышли утренние выпуски газет. По призыву Боевого профцентра Франции — Всеобщей конфедерации труда — объявили общенациональную 24-часовую забастовку типографские рабочие, а также ряд других категорий трудящихся, входящих в отраслевой профсоюз печатников.

К этой мере они прибегли в знак протеста против регрессивной политики правительства в четверг в городе Ле-Ман усиленные наряды полиции были брошены на разгон манифестации печатников, выступавших в защиту своих коллег, которых власти решили привлечь к суду только за то, что они выразили протест против диктата предпринимателей. В результате ожесточенных столкновений пять человек получили тяжелые ранения, в том числе секретарь отраслевого профсоюза печатников ВКТ Рене Бури, который был госпитализирован с открытым переломом ноги.

Солидарность с печатниками выразили различные профсоюзные организации страны и коллективы журналистов. Объявив забастовку и персонально крупнейшего французского агентства Франс Пресс.

## Вторая пенсия

БУДАПЕШТ, 26. Корр. ТАСС Александр Кузьмин передает: Каждый месяц 35-летний будапештский инженер Иштван Будай заходит в сберегательную кассу и вносит 300 форинтов, пополняя тем самым вклад, который в семье в шутку называют второй пенсией. Но именно в этом названии и заложен смысл нового вида сбережений, который позволит вкладчикам по достижении преклонного возраста получить дополнительное к пенсии. Всего год назад ввелось управление венгерских сберегательных касс это новшество, а результаты говорят уже сами за себя. Сегодня в фонде «пенсия плюс пенсия» насчитывается около 270 млн. форинтов, а вкладчиками стали более 13 тыс. граждан, в основном в возрасте от 35 до 50 лет.

Стать владельцем такого вклада не так уж сложно, рассказывает Иштван Будай. Для этого необходимо внести

начальный вклад в сумме 10 тыс. форинтов (около 500 рублей) и заключить соглашение со сберегательной кассой о ежемесячном пополнении вклада определенной суммой. Каждый год сумма вклада увеличивается за счет годовых, составляющих около 10 проц. Через десять лет вкладчики получают также специальную премию управления венгерских сберегательных касс. С наступлением пенсионного возраста накопившаяся сумма вместе с процентами можно забрать целиком или же получать ее ежемесячно в качестве «второй пенсии».

## Доклад ученых

ВАШИНГТОН, 26. Корр. ТАСС Андрей Федяшин передает: К середине XXI века температура Земли возрастет примерно на 5,5 градуса по Цельсию. В результате этого следует ожидать общего повышения уровня Мирового океана в районе североамериканского материка. Уже в ближайшие 25 лет его уровень поднимется почти на 10 сантиметров. Об этом говорится в опубликованном здесь докладе Национальной академии наук США.

Его авторы указывают, что в результате так называемого «теплого эффекта» произойдет общее потепление земной поверхности, таяние ледников, расширение ледяных морей и океанов и их наступление на континент. Американские исследователи, а среди авторов документа руководители лабораторий университетов США, подчеркивают, что за последние сто лет относительный уровень прибрежных вод на атлантическом побережье США поднялся почти на 30 сантиметров, в районе Мексиканского залива — более чем на 15 сантиметров, а на тихоокеанском побережье Соединенных Штатов — на 10 сантиметров. Согласно прогнозам, в предстоящее столетие он может увеличиться в ряде районов на 0,5—1 метр, а в отдельных прибрежных зонах — даже на полтора метра.

Американские ученые указывают, что повышение температуры Земли может быть замедлено в первую очередь в результате мер по контролю за выбросом в атмосферу двуокиси углерода — продукта сжигания органического топлива, в частности нефти и угля. Именно это вещество, накапливаясь в атмосфере, препятствует охлаждению земной поверхности.

РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА РЕКЛАМА



ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Художественный фильм БАЙКА (10, 11-50, 16, 21-30). Новый художественный фильм АПЕЛЛЯЦИЯ (13-40, 17-50, 19-40). Хроникально-документальный фильм СПЕНЫ У ФОНТАНА (в сеансу в 13-40). Малый зал. Художественные фильмы: АРАВСКИЕ ПРИКЛЮЧЕНИЯ (10, 12, 14). СЕКРЕТНЫЙ ЭКСПЕРИМЕНТ (17-40, 21-20). Эпизод музыкального фильма. ПРЕЛОДИЯ СУДЬБЫ (16, 19-40). К 70-летию Великого Октября. Хроникально-документальный фильм ЗАВОДЫ БУДУЩЕГО (в сеансу в 21-20).

«ЮБИЛЕЯНЫ». Цветной мультипликационный фильм МАУТГИ (10—для детей). Новые цветные художественные фильмы: МИРАЖИ ЛЮБВИ (14, 18-30). В РАСПУТИИ, две серии (16). По просьбе зрителей художественный фильм ДВОЙНОЙ КАПКАН, две серии (11-30, 20-30).

«НОСМОС». Для детей кино-сборник мультфильмов МОРОЗИКИ-МОРОЗЫ (9, 11, 13, 15). Новый художественный фильм ПУТЕШЕСТВИЕ ПО РЕКЕ С КУРЦЕЙ (10, 12, 14, 15-30). Художественные фильмы: ДЕТСКАЯ ПЛОЩАДКА (17, 19-30, 21-30). КУРЬЕР (16-30, 19, 21).

«ВРЕМЯ». Новый научно-популярный фильм СЫНЫ ОТЕЧЕСТВА (РАССКАЗЫ ИЗ ИСТОРИИ СОВЕТСКОЙ НАУКИ) (10, 14). Художественные фильмы: ЭТО БЕЗУМНЫЙ, БЕЗУМНЫЙ, БЕЗУМНЫЙ МИР, две серии (11, 15, 20). Показ фильмов по театральному принципу. КАРМЕН (18).

«ОКТАБРЬ». Киносборник мультфильмов ПРИКЛЮЧЕНИЯ ПИНГВИНЕНКА ЛОЛО (15). НОВЫЕ АМАЗОНКИ (17, 19, 21).

«МЕТАЛЛУРГ». Киносборник мультфильмов СИНЕГЛАЗКА (12), ЗОРРО, две серии (13-30, 18, 19).

«ПРОГРЕСС». ТРИ ТОЛСТЯКА (10, 14). ДВОЙНИК ПРИХОДИТ НА ПОМОЩЬ (16). ЛЮБОВНИКИ НЕДУГ, две серии (11-30, 17-50, 20-20).

«КОМСОМОЛЕТ». ПУТЕШЕСТВИЕ ПО РЕКЕ С КУРЦЕЙ (15). ОДИНОКАЯ ЖЕНЩИНА ЖЕЛЕТА ПОЗНАКОМИТСЯ (17, 19, 21).

DK имени 50-летия ОКТЯБРЯ. ДВОЕ НА ОСТРОВЕ СЛЕЗ (12, 14, 19, 21—детям смотреть не рекомендуется). В РАСПУТИИ, две серии (16).

DK СТРОИТЕЛЕЙ. ТУТСИ (МИЛАШКА) (16, 18, 20).

DK ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». ОСКАР (16, 18, 20—детям смотреть не рекомендуется).

DK ШАХТЕРОВ. ОЧЕНЬ СТРАШНАЯ ИСТОРИЯ (13-30). ДЕТСКАЯ ПЛОЩАДКА (15, 17, 19-30).

DK КОКСИКИЗВОДА. Мультипликационный фильм САФОН (15—для детей). СЛУГИ ДЬЯВОЛА. СЛУГИ ДЬЯВОЛА НА ЧЕРТОВОЙ МЕЛЬНИЦЕ (17, 20).

КЛУБ ГРЭС. МОСКВА — КАСИОПЕ (15). НОВЫЕ СКАЗКИ ШАХТЕРЗАДЫ, две серии (17, 20).

КЛУБ ШАХТЫ «СЕВЕРНАЯ». ШАХТИ, две серии (17, 20). КЛУБ ВОГ. СТЕПНАЯ ЭСКАДРИЛЬЯ (17—с субтитрами).

ВИДЕОКАФЕ «НОГРАДСКОЕ». КОНЕК-ГОРБУНОК (10-40). НОВЫЕ СКАЗКИ ШАХТЕРЗАДЫ (12, 14-30). КОЛВОИ (19, 20-40). КЛУБ ВОГ. ПЕРЕХВАТ (17—с субтитрами).

28 СЕНТЯБРЯ

ФИЛАРМОНИЯ. Большой зал. ОРЕНБУРГСКИЙ РУССКИЙ НАРОДНЫЙ ХОР. Начало в 19 час.

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной художественный фильм СКРОМНОЕ ОБЯНИЕ БУРЖУАЗИИ (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-50—детям смотреть не рекомендуется). Малый зал. Художественные фильмы: БЕЗ СЫНА НЕ ПРИХОДИ (10, 14). ШЕРЛОК ХОЛМС В XX ВЕКЕ (12, 17-50, 21-20). Показ фильма по театральному принципу. Художественный фильм ОРУЖИЕ (17-30, 19-40).

«ЮБИЛЕЯНЫ». Новые цветные художественные фильмы: ПУТЕШЕСТВИЕ ПО РЕКЕ С КУРЦЕЙ (10—для детей), СКРОМНОЕ ОБЯНИЕ БУРЖУАЗИИ (11-30, 14-10, 16, 18, 20, 21-50—детям смотреть не рекомендуется). Хроникально-документальный фильм БУМЕРАНГ (в сеансу в 11-30).

«НОСМОС». Для детей кино-сборник мультфильмов «АКАДЕМИК ИВАНОВ» (10, 12, 14, 15-30). Новый художественный фильм ПОСТРОИМ ВХОД ВОСПРЕЩЕН (9, 11, 13, 15). Новые художественные фильмы: ДЕТСКАЯ ПЛОЩАДКА (17, 19-30, 21-30). С НЕВА НА ЗЕМЛЮ (17-30). ОБЪЕЗД (19, 21).

«ВРЕМЯ». Новый научно-популярный фильм РЕАЛИТЫ (РАССКАЗЫ ИЗ ИСТОРИИ СОВЕТСКОЙ НАУКИ) (10, 19). ПОЗНАКОМИТСЯ С МУЖИЧНОЙ (14, 15). Художественный фильм ПОКАЯНИЕ, две серии (11, 16, 20).

«ПРОГРЕСС». ОЧЕНЬ СТРАШНАЯ ИСТОРИЯ (10, 14). ДВОЕ НА ОСТРОВЕ СЛЕЗ (11-30, 16, 17-50, 19-30, 21-30—детям

смотреть не рекомендуется). DK имени 50-летия ОКТЯБРЯ. ВВЕРХ ТОРМАШКАМИ, две серии (16, 21). БЕЗ ВИДИМЫХ ПРИЧИН (19).

DK ШАХТЕРОВ. ДВОЕ НА ОСТРОВЕ СЛЕЗ (16, 18-30, 20-30—детям смотреть не рекомендуется). КЛУБ ГРЭС. ОСКАР (17-15, 19, 21).

МОЛОДЕЖНЫЙ ЦЕНТР ДОСУГА. Кафе «Лядина». Художественный фильм КИНГ-КОНГ (13-30, 16). Музыкальная программа с участием групп «ИМАДЖИНИШ» и «РАДУГА». Художественный фильм ВЫЖИТЬ (21).

ВИДЕОКАФЕ «НОГРАДСКОЕ». Художественный фильм КОЛВОИ (привоздето США) (19, 20-40).

В СТОЛОВОЙ ИЗДАТЕЛЬСТВА «КУЗБАСС» срочно требуются на работу повара, пекари, мойщики посуды.

ГАСТРОЛИ МОСКОВСКОГО ТЕАТРА-СТУДИИ У НИКИТСКИХ ВОРОТ РЕПЕРТУАР С 13 по 23 ОКТЯБРЯ

13 и 14-го	ИСТОРИЯ ЛОШАДИ.	М. РОЗОВСКИЙ.
15	КРАСНЫЙ УГОЛОК.	Н. КАРАМЗИН.
16	БЕДНАЯ ЛИЗА.	М. РОЗОВСКИЙ.
17 (днем)	КОНЦЕРТ ВЫСОЦКОГО в НИИ.	М. РОЗОВСКИЙ.
(вечером)	БЕДНАЯ ЛИЗА.	М. РОЗОВСКИЙ.
18 (днем)	КОНЦЕРТ ВЫСОЦКОГО в НИИ.	М. РОЗОВСКИЙ.
(вечером)	ВСЕГДА ТЫ БУДЕШЬ.	М. РОЗОВСКИЙ.
19	КОНЦЕРТ ВЫСОЦКОГО в НИИ.	М. РОЗОВСКИЙ.
20	КРАСНЫЙ УГОЛОК.	Н. КАРАМЗИН.
21	БЕДНАЯ ЛИЗА.	М. РОЗОВСКИЙ.
22	ВСЕГДА ТЫ БУДЕШЬ.	М. РОЗОВСКИЙ.
23	КОНЦЕРТ ВЫСОЦКОГО в НИИ.	М. РОЗОВСКИЙ.

КРАСНЫЙ УГОЛОК. Главный режиссер театра МАРК РОЗОВСКИЙ. Начало дневных спектаклей в 12 час., вечерних — в 19 час. Билеты продаются в кассах филармонии и театра оперетты.

Принимаются заявки на коллективные посещения.

КЕМЕРОВСКИЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ ПИЩЕВОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРС

на замещение вакантных должностей: заведующих кафедрами (профессора, доктора наук, доценты, кандидаты наук); общей и неорганической химии, деталей машин и подъемно-транспортных установок; доцентов кафедр (кандидаты наук); политической экономии; научного коммунизма; аналитической химии; органической химии; общей и неорганической химии; деталей машин и подъемно-транспортных установок; охраны труда, строительного дела и санитарной техники; высшей математики; процессов и аппаратов пищевых производств; холодильных машин и компрессорных установок; технологии молока и молочных продуктов;

старших преподавателей кафедр: марксистско-ленинской философии; научного коммунизма; теоретической механики; органической химии; физикохимии; сопротивления материалов; автоматизированных систем управления и автоматизации пищевых производств; технологии металлов; теоретической механики; иностранного языка; технологии мяса и мясных продуктов; технологии молока и молочных продуктов; экономики промышленности и организации производства; морфологии животных; высшей математики; охраны труда, строительного дела и санитарной техники; общей электротехники и электрооборудования; ветеринарной санитарии; ассистентов кафедр; высшей математики; технологии и организации общественного питания; прикладной математики и вычислительной техники; начертательной геометрии и инженерной графики; теплотехники; холодильных машин и компрессорных установок; технологии мяса и мясных продуктов; технологии жиров; процессов и аппаратов пищевых производств; технологии молока и молочных продуктов;

преподавателей кафедр: истории КПСС; марксистско-ленинской философии; иностранного языка; высшей математики; физикохимии.

Документы подавать на имя ректора по адресу: 650067, г. Кемерово, 67, бульвар Строителей, 47. КемТИИП, тел. 51-09-33.

Срок подачи документов — один месяц со дня опубликования объявления.

ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ, ПОЛЬЗУЮЩИХСЯ УСЛУГАМИ МЕНДУГОРОДСКОЙ ТЕЛЕФОННОЙ СТАНЦИИ:

С 15 октября изменяется набор абонентов г. Челябинска. В г. Варнаул с 18 октября вводится шестизначная нумерация абонентской сети. Перед номерами 1, 4 набирать цифру 4. Перед номерами, начинающимися на 6, 7, набирать цифру 7. Перед остальными пятизначными номерами телефона набирать цифру 2. Например, был телефон 47212, стал 447212. 65230 — 765230, 51825 — 251825.

Город	Код	Выравнивающие знаки, набираемые перед номером бюро вызываемого телефона	Справочное бюро в городе
Челябинск	351	2	361631
Варнаул	385	2	251825

За справками обращаться по тел.: 07, 55-85-39, 55-83-40. Областная междугородная телефонная станция.

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ! ПОКЛОННИКИ И ЦЕНИТЕЛИ ТАНЦЕВАЛЬНЫХ РИТМОВ!

Вас ожидает встреча с самодельными ансамблем современного танца «НЕЖНОСТЬ» Дворца культуры угольщиков г. Артема Приморского края. Свою программу ансамбль подготовил специально для поездки в г. Кемерово. Острая современная тематика, неожиданные танцевальные решения традиционных жанров отличают выступления этого коллектива. Концерты состоят: 28 сентября во Дворце культуры шахтеров г. Кемерово в 19 час.; 30-го — на студенческой площадке Кемеровского государственного университета в 19 час.; 1 октября — во Дворце культуры производственного объединения «Азот» в 18 час.; 2-го — в клубе КемТИИПа в 18 час.

## наука и техника: поиски, открытия

### Разговор человека с машиной

В Индии, например, ученые разработали довольно интересный язык абасам. Однако эволюция значительно проще и эффективнее. Если, скажем, эсперанто содержит пятнадцать тысяч корней, из которых образуются все слова, то в новом языке их всего около

двухсот. Однако благодаря системе словообразования столь незначительное количество не уменьшает его лексической запас.

Эволюция имеет и оригинальное письмо. Его алфавит состоит из десяти основных символов, соответствующих цифрам, и шести вспомогательных. Основными знаками формируются корневая база, а вспомогательные служат для увеличения структурных возможностей словообразования. Грамматика создавалась на основе эсперанто. (Корр. ТАСС). г. Киев.

Специалист, говорящий на любом языке, в скором времени сможет обойтись без переводчиков при получении материалов из памяти ЭВМ. Лингвистов заменит система, использующая искусственный язык эволюции. Программы будут переводить поступающие в машину тексты автоматического. Ответ же можно получить на любом языке — компьютеры будущего станут полиглотами.

— Эволюция предназначена и для людей, и для компьютерных систем, — рассказывает автор универсального языка А. Колетов из Одесского уни-



# ВАШЕ ВОСКРЕСЕНЬЕ

что оставим потомкам?

## Как братьев наших меньших...

В Кузбассе есть немало уникальных мест и творений природы, которые охраняются...

Получается, от человека неспасается ни то, что он существует... Вряд ли кто из жителей Ижморского района не слышал о муравьиной колонии...

За долгие годы такого соседства березняк превратился в культурный парк... По этой же трассе, в десяти километрах от муравьиной колонии...

Вот след от колеса тяжелой машины, переживший по полвека... Ну почему? Винаваты ли муравьи и том, что рядом прошла дорога...

По этой же трассе, в десяти километрах от муравьиной колонии... Словом «творить» подразумеваются: создавать какие-то богатства и ценности...



любителю на заметку

## Цветоводы из «Тюльпана»

Кооператив «Тюльпан» создан на базе Толпинского района в марте этого года... Председатель кооператива А. Г. Цай и его коллеги оптимистично смотрят на перспективы своего предприятия.

Корр: — Итак, осень. где рыба?

Т. Ф. Дубок: — Где ей и положено быть — плавать. В том и сложность, что ассортимент рыбы на прилавке кузбасских магазинов не увеличивается...

Корр: — На чем же работает комплекс? Т. Ф. Дубок: — Ищем новые рецепты приготовления полуфабрикатов из имеющегося ассортимента...

Корр: — Согласитесь, все, что вы перечислили, пока еще редкость в магазине...

интервью по вашей просьбе

## Рыбному дню — рыбу!

Последняя читательская почта принесла неприятную новость: в магазинах области к осени сузился рыбный ассортимент...

Т. Ф. Дубок: — Выпускаем шесть тонн копченой продукции и 4-4,5 тонны полуфабрикатов в сутки...

мощность с хорошим качеством. Споры путям линии для фаршевых изделий...

Т. Ф. Дубок: — Отходы скармливаем в подсобном хозяйстве. Завели три сотни свиней, снабжаем мясом стоговую и рабочих. Мясались, будет рыбный запах...

Корр: — И последний вопрос, Таисия Филипповна, чего вашему производству не хватает больше всего? Т. Ф. Дубок: — О, я бы много могла рассказать о недостатках тары, сырья...

Т. Ф. Дубок: — Она внедряется быстро. В прошлом году поставили линию обжарки, работает на полную мощность...

Наконец-то заработала первая в Кузбассе автозаправочная газонаполнительная компрессорная станция (АГНКС)...

Расчетана станция на заправку 500 автомобилей в сутки, однако раскрутится на полную мощность...

Чтобы увидеть, как идет процесс заправки, мне пришлось дожидаться очереди машины около полутора часов...

Двигатель мягче стал работать, — объясняет М. Шаниров. — К тому же за бензином очередь, а здесь никого...

Вчера в Москве открылся Международный фестиваль спортивной моды, который впервые проводится в нашей стране...

В Кузбассе модели спортивной одежды получили высокую оценку специалистов. Отмечено, что они выполнены на высоком художественном уровне...

Корр: — И последний вопрос, Таисия Филипповна, чего вашему производству не хватает больше всего? Т. Ф. Дубок: — О, я бы много могла рассказать о недостатках тары, сырья...

Т. Ф. Дубок: — Она внедряется быстро. В прошлом году поставили линию обжарки, работает на полную мощность...

## новинки техники «Газомобиль» — машина, которая не загрязняет атмосферу

машино, как правило, хватает почти на 250 километров пробега. В ходе эксплуатации выяснилось, что в среднем машина заправляется на станции раз в два дня...

Действительно, при переходе на газ рассмотрена 15-процентная потеря мощности. Но в городских условиях это не столь уж значительный недостаток...

Вскоре даже существующих 315 автомашин будет недостаточно для полной загрузки станции. Имеющихся баллонов с газом авто-

Читатели в своих письмах спрашивают: сейчас много говорят про СПИД. О том, насколько серьезна данная проблема, свидетельствует то, что вопрос рассматривался на заседании Политбюро ЦК КПСС...

И здесь, к сожалению, не могу дать утвердительный ответ. Донорская кровь, забираемая в Кемерове, — донорская кровь, поступающая из прочих населенных пунктов области...

В Кемерове с 10 до 15 часов прием ведут: Г. В. Архангельский, В. П. Сулягинский, В. В. Сидоровский, В. И. Турчинов и Ф. В. Шувалов.

Записал Б. СИНЯВСКИЙ. Г. Кемерово.

Через считанные минуты заправившийся автомобиль мягко прогнулся с места и покатил по шоссе. Только сзади не было привычного шлейфа дыма...

Воздух летит новые порции вредных выхлопов. В. КАЧИН. г. Кемерово

И тут вынужден ответить отрицательно. Пока мы не будем иметь необходимое количество аппаратуры, невозможно вести речь по обследованию так называемых «групп риска»...

А как со шприцами разового пользования? На этот вопрос не смогли ответить даже министр, отвечающие за его решение. Нам на местах и вообще пока говорить не о чем — не знаем.

ИТАК, КАРТИНА ЯСНА. НЕ БУДЕМ УТВЕРЖДАТЬ, ЧТО ОНА УГРОЖАЮЩАЯ. КЕМЕРОВО ВСЕ ЖЕ НЕ ПОРТОВЫЙ ГОРОД, НО ТЕМ НЕ МЕНЕЕ ИНФОРМАЦИЯ ВЫЗВАЕТ ЧУВСТВО РАСТЕРЯННОСТИ. ДУМАЕТСЯ, К РАЗГОВОРУ НАДО ВЕРНУТЬСЯ ЕЩЕ. СКАЖЕМ, ЧЕРЕЗ ГОД.

Итак, картина ясна. Не будем утверждать, что она угрожающая. Кемерово все же не портовый город, но тем не менее информация вызывает чувство растерянности. Думается, к разговору надо вернуться еще. Скажем, через год.

Итак, картина ясна. Не будем утверждать, что она угрожающая. Кемерово все же не портовый город, но тем не менее информация вызывает чувство растерянности. Думается, к разговору надо вернуться еще. Скажем, через год.

## фестиваль моды

## В конкуренты к «Адидасу»?

Вчера в Москве открылся Международный фестиваль спортивной моды, который впервые проводится в нашей стране...

Корр: — И последний вопрос, Таисия Филипповна, чего вашему производству не хватает больше всего? Т. Ф. Дубок: — О, я бы много могла рассказать о недостатках тары, сырья...

Т. Ф. Дубок: — Она внедряется быстро. В прошлом году поставили линию обжарки, работает на полную мощность...

Т. Ф. Дубок: — Она внедряется быстро. В прошлом году поставили линию обжарки, работает на полную мощность...

## здоровье

## О СПИДе авторитетно

Читатели в своих письмах спрашивают: сейчас много говорят про СПИД. О том, насколько серьезна данная проблема, свидетельствует то, что вопрос рассматривался на заседании Политбюро ЦК КПСС...

И здесь, к сожалению, не могу дать утвердительный ответ. Донорская кровь, забираемая в Кемерове, — донорская кровь, поступающая из прочих населенных пунктов области...

В Кемерове с 10 до 15 часов прием ведут: Г. В. Архангельский, В. П. Сулягинский, В. В. Сидоровский, В. И. Турчинов и Ф. В. Шувалов.

Записал Б. СИНЯВСКИЙ. Г. Кемерово.

## ПРОГРАММА

Передать ЦТ	
7.00	«90 минут»
8.30	Ритмическая гимнастика
9.15	Игра «Спортлото»
9.30	«Виделин»
10.00	«Служба Советскому Союзу»
11.00	«Третья почта»
11.30	«Клуб путешественников»
12.30	Музыкальный юмор
13.00	«Сельский час»
14.00	Мультиязычные фестивали телепрограмм народного творчества (Италия)
15.10	Встреча в Концертной студии Останкино с выпускниками РГТУ (Афганистан)
16.40	Всесоюзный телевизионный конкурс «Товарищ песня»
17.30	Мультиязычные фестивали телепрограмм народного творчества (Италия)
18.00	Международная павильонная
18.45	«И в шутку, и всерьез»
19.30	«Кинопрограмма»
21.00	«Работа мастера»
21.35	«Проектор перестройки»
21.45	Концерт мастеров искусств и творческой молодежи Грузии
23.35	23.45 Новости

## ПРОГРАММА

Передать ЦТ	
8.00	На зарю становился
8.20	Документальный фильм «Работа мастера»
8.50	Фильм-концерт «Сторожкой родной»
9.15	«Русские рет»
9.45	А. И. Хачатурян. Вторая симфония
10.35	Документальный фильм «Странная история»
11.05	«Камилла»
11.35	Ремиза
13.20	Волебог
13.50	Сборная Голландии
15.05	Воск. Кубок СССР. Фильм «Мир и молодежь»
16.35	Фестиваль национальных театров страны
17.05	«Словобойная»
18.05	Мир растений
20.00	«Словобойная»
20.15	«Наука и техника»
20.25	Международный фестиваль «Кубок»
21.00	«Бюсс»
21.35	«Проектор перестройки»
21.45	«Кавусель»

7.38 Погода. 8.40 Программа передач. 8.43 Обзор газетных выходящих в выходные дни.

Общественные приемные «Кузбасса»

В Кемерове с 10 до 15 часов прием ведут: Г. В. Архангельский, В. П. Сулягинский, В. В. Сидоровский, В. И. Турчинов и Ф. В. Шувалов.

Записал Б. СИНЯВСКИЙ. Г. Кемерово.

## интересные цифры и факты

# Этих дней не смолкнет слава

Гражданская война и военная интервенция нанесли огромный ущерб народному хозяйству молодой Советской республики, который исчислялся почти в 50 миллиардов золотых рублей.

двухсотого которого уменьшился в два раза. В боях на фронтах гражданской войны Красная Армия потеряла около миллиона бойцов. Свыше 50 тысяч из них были коммунистами.

же цвет тогда во Франции был знаком предупреждения о чрезвычайных мерах. Его, например, поднимали гвардейцы перед стрельбой в рабочих.

длина шинель с красными петлицами и клапанами были придуманы художником Васнецовым, автором знаменитых картин «Три богатыря», «Витязя на распутье» и других.

С тех пор богатырский шлем в исполнении Васнецова, дополненный большой аллой звездой, стал символом революции.

Первый советский орден — Боевого Красного Знамени — был учрежден декретом ВЦИК в сентябре 1918 года.

как его называли, «Золотого оружия». Им стала шапка (для моряков — кортик) с вышитым эмблемой и наложенным на него знаком ордена Красного Знамени.

Зам. редактора А. Н. ПАРШИНЦЕВ. НАШ АДРЕС: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. ТЕЛЕФОНЫ: для справок — 52-32-74, справку по письмам — 52-03-22.